

# 河南小伙儿海南跳海救人 把女孩推上船才想起自己咋办



图为海南琼海市潭门中心渔港码头，河南小伙儿王鑫就是在这里奋不顾身跳海救人

►这个春节，“河南好人”轰动网络，响彻全国。把这个词汇推上风口浪尖的是一位来自河南广电的小伙儿，在大年初二那天，于海南不顾自身安危，跳海救人。关键时刻，着实给咱河南人长脸啊！

►东方今报·猛犸新闻第一时间对此事进行了报道，同时为还原救援现场，记者第二天也再探救援地，调取当时的监控，记录咱们河南小伙儿救援的详细过程。

□东方今报·猛犸新闻记者 夏萍/文图

## 【事件还原】

### 记者再探救援地 记录河南小伙儿救援全过程

事情发生在2月6日14点30分左右，海南琼海市潭门中心渔港码头，在河南广播电视台工作的郑州人王鑫下车打算去渔船上买鱼，见到渔船上国旗甚为壮观，便想着拍照留念。正准备拿出手机时，突然有扑腾声传来，他抬头发现，直线7米开外，海面上漂浮着一把雨伞，两个身影在水中浮浮沉沉，海水即将“没过”他们的头。

通过记者联系当地潭门边防派出所调取的监控视频来看，14点41分10秒，王鑫沿着栅栏飞速跑过去，绕到港口入口处，衣服也没来得及脱，直接跳进海里，拽住女孩的手，往岸边带。女孩有了助力后，也拼命往岸边扑腾，同时将雨伞的一头交给王鑫。

可能是女孩的求生欲望大，王鑫拿到伞后失去了平衡，反而被带到海水深处。这时王鑫始终不忘使劲地把女孩推向岸边，最终女孩身体碰到了渔船，抓住了一根渔船上方的顶棚支架，才得以获救。这时，同在海里的另一位男子也自救成功。

看到两人已获救，刚松了一口气的王鑫这时脑海里才想到自己该怎么

办？渔船太小，已没有他能拉拽的地方，水性一般的他只得换个方向拼命往距自己五六米远的岸边扑腾，幸好岸边有一个废弃的拴船铆钉，两三厘米高，王鑫用拇指、食指死死地抓住，才不至于被水“吸”到海里。他坚持了几十秒，这时潭门边防派出所的警察匆匆赶来，搭了把手，王鑫才安全上岸。

14点43分06秒，王鑫全身湿透，像落汤鸡一样跑回车上。因为没有换洗的衣服，便脱去上衣，披上一件浴巾。王鑫家人得知刚刚发生的事情，一面为王鑫感到骄傲，一面看着浑身湿漉漉的王鑫而感到后怕。

14点45分30秒，获救女孩与男子，还有前来营救的两名警察来到马路上。救上来的女孩还没有回过神，看起来脸色惨白，王鑫便走过去关心地询问情况，警察和男子（疑为女孩父亲）向王鑫表示感谢。

14点45分55秒，女孩和男子离开现场，随后王鑫也回到车里。

后来，警察又特意走到王鑫车边表示感谢，并邀请他去派出所冲洗身上的盐水。

记者之后了解到，落水女孩本是撑着伞去岸边，由于苔藓比较滑，海风一吹失去平衡，掉进海里。疑是女孩爸爸的男子赶紧去救，由于渔港码头船要吃水，自然比一般岸边要深一些，脚是踩不到底的，男子本想去抓女孩的手却反被带到了海里。

据当时前来营救的警察介绍，这个渔港经常有人落水，因为苔藓太多，地滑，水也很深，且落水后特别不容易上来。

记者发现，王鑫身上有两处轻伤，手机进水已经报废，手表有多处划痕，裤子也被刮破了。“和一条人命比起来，这些都不算什么”，王鑫告诉记者，今年是带着全家人来海南过年的，他坚信，任谁看到这一幕，都会赶过来救人的。

2月7日，当地的公安机关告诉记者，被王鑫救上来的那个女孩有十六七岁，男子四十多岁，应该是她的父亲。两人从相貌言语上看可能是海南本地人！根据发生的落水事件，他们也加大了布控范围。同时也对王鑫见义勇为，不顾自身安危，勇于救助他人的行为给予了积极肯定，也为咱们河南人的英勇壮举点赞。

## ■对话

### （那女孩）抓住柱子时候 我心里突然觉得放心了，很踏实

记者：你会游泳吗？  
王鑫：水性一般吧。平时会玩玩水，但要说特别精通算不上。

记者：当时你看到海水都快“没过”俩人脖子的时候，你是不是特别着急？

王鑫：对，我觉得那段时间已经非常紧急了。女孩已经呛水，手的动作非常慌乱，在那时候，根据我的经验，时间是非常宝贵的，根本容不得人去细想，必须一下子跳进去，让她尽量地靠近岸边，不能让海水淹没头顶，否则窒息是非常要命的。

记者：后来记者也了解到，女孩失足落水的原因，是因为撑着一把伞走到岸边，海风比较大，把伞吹的导致她失去了平衡，才失足掉到海里。同时，你去相救的时候，也是因为这把伞，把你推到更远的地方，对吗？

王鑫：事后细想，其实那把伞也是一个非常关键的东西，可以说，这个女孩落水跟伞有很大关系。海边海风比较大，伞撑起来很容易让人失去平衡。

记者：你把那女孩推到船边的时候，你在哪？心里怎么想的？

王鑫：通过反作用力，我把那女孩推到船边，她抓住柱子时候，我心里突然觉得

放心了，很踏实。但是就在那一瞬间，我心里面也慌了，也蒙了，因为当时我才看清楚我周边的环境。那两个人已经抓住了船边和柱子，肯定是获救了。而我周边是一片海水，而且离岸边很远了，有五六米的距离，我脑子里什么都来不及想，只能拼命地往岸边游。

记者：你把那女孩救上来后，他们家人是什么的态度？

王鑫：那个女孩当时身穿白色上衣，疑似女孩父亲的男子身穿红色上衣。他们两个上岸之后，可以说是惊魂未定，女孩的脸色是惨白惨白的，有十来分钟才回过神来。后来他们就一直跟我说谢谢。

记者：听说你为了救这个女孩，身上有两处轻伤，手机进水已经报废，手表有多处划痕，裤子也被刮破了。你觉得这一切值得吗？

王鑫：非常值得。毕竟和一条珍贵的生命比起来，这些都不算什么。

记者：经历了这件事情之后，你最大的感慨是什么？

王鑫：在这个过程当中，我除了救这两个人之外，还存在一个自救的过程。那一刻，我感受到生命的美好，生命的重要，生死真的只在一念之间。

## ■同事评价

### 特善良！关键时刻救人，那是秉性

这件事出来以后，这位备受大家关注的河南小伙儿一下子成了名人，领导、同事和亲朋好友打来电话或者微信表示慰问，就连十几年失联的同学也因此取得了联系。

在他们眼里，王鑫能做出这样的事，一点都不感到意外，“他就是这种人，这样一种秉性，从不考虑自己，心特善良！”

王鑫坦言，至今为止，自己还是有点蒙蒙的，没想到自己一下子会“火”。在他看来，他只是做了一件应该做的事，“救人是本能，当时什么也没想就跳进海中，只想把落水者救上来。”

他仍然相信，任何人遇到这种情况，都会伸出援手，因为这是人的本性。

## ■揭秘

### 这个广电小伙儿，原来还是个全能型记者

记者了解到，王鑫为河南广播电视台职工，曾在河南电视台新闻评论部任编导，其间在《中原焦点》、《周日观察》栏目，拍摄、采访、编辑、配音的节目达百余期。2008年，跟随河南电力大军奔赴四川汶川，采制的系列报道《冰雪赞歌》获得2008中国电力新闻好新闻一等奖。2014年至今，创办了河南首

家大型创业类励志真人秀电视栏目《创业星工厂》，任栏目制片人与导播，完成四届“河南最美护士”颁奖晚会、《融合中原—河南十八地市春晚》、《2019中国·郑州创新创业高峰论坛暨“郑创汇”国际创新创业大赛2018年度总决赛》等节目和大型活动。

播音主持专业出身的他，业余还喜欢配音，曾为《地产局中局》、《汉刘邦—从痞子到皇帝的传奇》等图书配音。